

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRÍCOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXV.-Número 7.475

Miércoles 3 de diciembre de 1924

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

RECUERDOS BURGALESES

II
Ningún aficionado a las Misiones desconoce hoy la magnífica «Bibliotheca Missionum» del P. Rob. Streit, O. M. L., que es el primer ensayo misionario bibliográfico en grande que se ha concebido y realizado en Europa; contendrá varios volúmenes y el primero, de 900 páginas, vio la luz pública en 1916. Y por cierto que el segundo tal vez será en parte costado por dinero español. No hay elogio ni panegírico en favor de las Misiones y misioneros españoles como la escuela numeración de gran parte de las 2.078 obras misioneras descritas en ese primer volumen. Los autores y libros españoles en el numerado producen la impresión digna de la grande e incomparable España misionera. Acudir pues a la declaración indocumentada y a la fraseología hueca para cantar nuestras gloriosas misiones, teniendo ante los ojos esas listas interminables de grandes autores y grandes obras coleccionadas por un extranjero, es desconocer en absoluto nuestra historia. Y con todo, el volumen segundo de la misma colección, sabemos deja muy atrás en este sentido al libro que ya conocemos; por su contenido será una gloria bibliográfica misional española de primer orden.

Como es natural, el P. Streit encabeza su admirable y concienzuda «Bibliotheca» indicando al lector el índice alfabético de las fuentes bibliográficas de su libro. Imposible que los primeros ensayos por bien pensados y preparados que estén resulten ómniparfectos. Con ocasión de estos artículos de EL CASTELLANO, tengo a la vista cuatro obras. 1) el «Catálogo de los Religiosos Agustinos Recoletos de la provincia de San Nicolás de Tolentino de Filipinas», por el M. R. P. Fr. Francisco Sabada del Carmen. 2) «Monastici Augustiniani Continúo, atque ad illud additio» del P. Tirso López Bardón. 3) «Catálogo Bibliográfico de los Religiosos Agustinos de la provincia del Santísimo Nombre de Jesús de las Islas Filipinas», por el R. P. Fr. Elviro J. Pérez, y por fin 4) la colección del Archivo Ibero-Agustiniano.

Pues bien, entre las 95 obras o colecciones que cita Streit, como fuentes bibliográficas de sus estudios no he podido encontrar el primer catálogo citado por otra parte eminentemente misional, como lo era la provincia de que trata. Y aunque cita a los demás con todo no parece los haya podido aún explotar en sus ricos materiales, como se puede ver en las omisiones del decurso de su obra. Catálogos por otra parte que honran altamente a Burgos por la calidad y cantidad de misioneros en ellos mencionados, los cuales nacieron o se formaron para su vida apostólica en esta provincia de Burgos. Aun citándose sólo a los Agustinos Ermitaños, son estos en tanto número, que he desistido de enumerar aquí sus nombres por no hacerme pesado con interminables listas de misioneros; y eso que estoy en la plenísima convicción de que aun a mí mismo por la premura del tiempo y falta de medios de información, se me habrán pasado inadvertidos no pocos apóstoles de infieles relacionados con San Andrés de Burgos.

Únicamente por vía de muestra y por su punto de unión y razón de complemento con la Biblioteca de Streit, voy tan sólo a indicar aquí los Agustinos Ermitaños Misioneros ellos y además «tratadistas de cosas de Misiones estrictamente relacionados con Burgos». La sencilla y doble reflexión del porcentaje o de la gran desproporcionalidad que suele siempre haber entre misioneros escritores y moros misioneros y la comparación de los PP. Agustinos con las demás Ordenes religiosas misioneras, como Mercedarios, Franciscanos, etc., que no menos que los primeros han florecido en Burgos harán colegir al lector el inmenso número de misioneros burgaleses que no menos que los Tercios nuestras armas, supieron honrar ellos nuestra Santa Religión. Advertido esto, he aquí un ensayo de lista de tratadistas misioneros burgaleses, aunque claro es que ninguno de ellos llegó a la talla de su incomparable hermano en religión y paisano P. Flórez, autor de la «España Sagrada»; pero por eso deben olvidarse y menos en Burgos sus gloriosos nombres.

Misioneros burgaleses tratadistas de cosas de Misiones:
R. P. Fr. Diez (Esteban) de Quintanilla de Vivar (1763-1830), pro-

fesó en Burgos en 1778; notable Tagalista; compuso tres obras, dos de ellas en tagalo correcto.
R. P. Fr. Cayetano López, de Covarrubias, (1737-1824), publicó tres obras muy eruditas, dos jurídico-morales y poética otra.

R. P. Fr. Matías Rodríguez, de Bustillo del Páramo (1737-1776), autor de hermosas pláticas dominicales y poesías en tagalo.

R. P. Fr. Andrés Carro, de Pedrosa del Príncipe (1733-1806), se conocen de él dos trabajos lingüísticos sobre el Ilocano.

R. P. Fr. Pedro Martínez, de Villahoz, (1736-1793), débense dos obras canónico-jurídicas.

R. P. Fr. Manuel Garriz, de Logroño (1715-1761), profeso de Burgos, tradujo varias obras ascéticas al Ilocano para bien de los infieles.

R. P. Fr. Juan Bernaola, vizcaíno (1706-1779), religioso de Burgos; compuso doce obras ascético-jurídicas y catequísticas, de gran provecho en tierras de Misión.

R. P. Fr. Manuel Sanz, de Logroño (1718-1758), profeso de Burgos; débense también dos obras canónico-legales.

R. P. Fr. Domingo Horbego, vizcaíno (1696-1757), asimismo profeso de San Andrés, autor de tres obras muy estimables Panayanas.

R. P. Fr. Diego de Ordoz, leones (1598), autor de dos obras ascéticas en bisaya y otra de Historia.

R. P. Fr. Diego de Alday, vizcaíno (1644-1727), compuso tres notables obras tagalas sobre los novisimos.

R. P. Fr. Diego de Jesús, de Béjar, entró de novicio en Burgos (1697). Dio a la estampa cinco obras ascéticas, dos históricas y una sobre el Santo Cristo de Burgos.

R. P. Fr. Juan de Medrano, de Valle de Bureba (1728). Escribió cinco obras, entre ellas el catecismo de Belarmino, en pampango.

R. P. Fr. Francisco de Ugarde vizcaíno (1658-1693). Tiene el mérito de haber sido el portador de primera efigie del Santo Cristo de Burgos a Manila.

R. P. Fr. José López, burgalés (1650-1725); celebre por su santidad y renuncia al Obispado. Tres obras; dos biográficas y una de historia de las Misiones.

R. P. Fr. Pedro Orens, burgalés (1680-1732), misionero excepcional y autor de seis tomos de sermones.

R. P. Fr. Pedro Martínez, burgalés (1763-1793) débensele varias obras apologéticas y expositivas.

He querido prescindir de autores de entrado ya el siglo XIX, posteriores a la época de expropiación del convento de los Agustinos de Burgos, pues estas notas solo tienen el carácter de recuerdo de San Andrés con ocasión de la visita a Burgos de San Francisco Javier. Pero todos recordamos con cariño los nombres de insignes escritores misioneros burgaleses como el notabilísimo P. Fr. Manuel Diez González de Quintanilla (1830-1896), el no menos insigne P. Fray Benito Ubierna de Sotopalacios, (1842-1892), el R. P. Fr. Mariano García, de Quintanadueñas, (1844).

el R. P. Fr. Alejandro Martínez, de Peñaranda (1882), el celeberrimo misionero chino P. Fr. Agustín Villanueva, de Pradolengu (1848-1886), el R. P. Fr. Antolín Frías, de Castrogeriz (1857), el R. P. Fray Clemente Diez, de Belorado (1859-1888), el R. P. Fr. Mariano Isar, de Melgar, el R. P. Fr. Manuel Diez Aguado, de Fresno de Río Tirón y otros PP. que aún viven en nuestros días.

Tales son los «recuerdos burgaleses» que me suscita la dulce memoria del 3 de diciembre de 1920. Aun no sospechamos las consecuencias transcendentales del acto de aquella solemnidad. El Seminario de Misiones burgalesas, es sin duda, objeto de las predilecciones de Dios. Así lo atestiguan su gran desarrollo y la rápida y oficial designación de su Prefectura apostólica.

Aun está por hacerse la historia sin rival de España misionera y no dudamos que el día en que las provincias españolas tengan asignado su puesto respectivo en esta gran parada de las avanzadas de Cristo, Burgos podrá erguir la cabeza con justo orgullo y justicia. Que el Santo Cristo de Burgos y San Francisco Javier, como pedía al Señor en su magna pastoral de Misiones nuestro Emmo. Cardenal, hagan al Burgos misionero del siglo XX más glorioso aún que el Burgos misionero de los siglos XVI, XVII y XVIII.

JOSE ZAMEZA, S. J.

MEDINA DE POMAR

El 21 del pasado tomó posesión de la Escuela creada para niñas su maestra interina doña Raimunda Doncel Rubio, y el día 25 se inauguró con los actos siguientes:

A las diez de la mañana se dirigió a ella el vecindario desde la iglesia en procesión que era presidida por el digno señor delegado gubernativo capitán don Daniel González Urrutia, Ayuntamiento, juez municipal y Guardia civil de este puesto; a la cabeza los niños y niñas con la bandera respectiva que acababan de ser bendecidas.

El señor cura don Esteban González, bendijo el nuevo local con el ceremonial litúrgico apropiado y dió a conocer a los niños y niñas el significado que tenía el beso que depositaron en su bandera al salir de allí para regresar a la iglesia donde se celebró misa solemne; la ceremonia de besar la bandera verdaderamente emocionante fué amenizada por los cánticos «Salve Bandera» y «Viva España».

Para celebrar más dignamente tal fiesta, las niñas comulgaron con el ceremonial litúrgico apropiado y dió a conocer a los niños y niñas el significado que tenía el beso que depositaron en su bandera al salir de allí para regresar a la iglesia donde se celebró misa solemne; la ceremonia de besar la bandera verdaderamente emocionante fué amenizada por los cánticos «Salve Bandera» y «Viva España».

En la tarde, rezado el Santo Rosario, reuniéronse en el nuevo local a escuela todos los habitantes del pueblo y algunos forasteros; ocuparon la presidencia con el señor delegado todos los arriba dichos más los señores maestro de niños, médico, farmacéutico y veterinario que también asistieron a la función de la mañana.

Celebróse una velada infantil literario-musical que inauguró el señor delegado con un breve discurso de salutación y enhorabuena a la señora maestra y al pueblo; las niñas Florada y Victoria, Santamaría declamaron poesías de salutación y gracia; a dicho señor delegado y profesora; Florentina Manjón, Acacia Gutiérrez y Francisco Ruiz, saludaron, y ensalzaron a la bandera con unas estrofas. Eleuterio Miguel en nombre de sus compañeros saludó y ofreció sus respetos a la señora maestra y renews su reverencia y amor al señor maestro don Pablo Carretero, haciendo ver de paso las ventajas que niños y niñas encontrarán en la creación de la nueva escuela. Floráchel bajo el nombre de sus compañeros agradece al señor maestro la instrucción y educación que de él han recibido con frases conmovedoras y con unas estrofas sentidas y patéticas se despidió de él asegurándole que si se separan de su dirección le llevan en su corazón; las lágrimas del anciano profesor y de los circunstantes asoman y hasla corre por las mejillas. José Pérez Benito y Margarita Fontaneda en versos bien pensados y rimados hacen ver la importancia del Catecismo y la necesidad de aprenderle y practicar sus enseñanzas para la felicidad temporal y eterna. Después de hablar la señora maestra en sentidas y correctas frases para saludar y agradecer a todos las pruebas de respeto y cariño que había recibido, el señor maestro, párroco y señor médico, volvió a dirigir la palabra el señor delegado. Agradece la invitación, saludo y cariño que se le ha demostrado, a todo lo que corresponde emocionado con frases sinceras y manifiestas que no olvidará; encomia la instrucción y educación dando consejos atinados, insistiendo en que una y otra sean sólidamente cristianas; renews su ofrecimiento oficial y particular para todo lo que signifique adelanto y bienestar intelectual, moral y material de este pueblo de quien se despidió afectuosamente; a los niños y niñas dedicó frases edificantes, cariñosas y consejos saludables; pues son la esperanza y el corazón de la Patria.

Con unas monedas blancas obsequió a los nueve actores que cumplieron muy bien su cometido y nos hicieron pasar una tarde agradableísima. Dieron en sus versos gracias y vivas al señor delegado, al señor inspector de primera enseñanza y a cuantos se han interesado por la creación de esta escuela, concluyendo con vivas al Rey, Gobierno, Fe, Instrucción, Ejército, Bandera y Sotresgudo.

Corresponden...

Monederos falsos en Madrid

Monedas de dos pesetas a sesenta céntimos y duros a seis reales.

Durante la tarde de ayer la primera brigada efectuó un importante servicio policiaco descubriendo una fábrica de moneda falsa, en la calle de Escobar y Urosas 5, barrio de «Las Pavas». (Caraban chel bajo) domicilio de un sujeto conocido por «el Romanones».

Hablaban con este una mujer con la que sostenía relaciones, llamada Angeles Méndez y la madre de esta Dolores Clemente, interesadas ambas en el lucrativo negocio de falsificación de moneda.

El inspector señor Trabazo y varios agentes a sus órdenes, penetraron en la vivienda derribando la puerta y pistola en mano. Los tres habitantes fueron sorprendidos con las manos en la masa cuando, sobre el fogón de la cocina se dedicaban a falsificar monedas de plata.

La policía intervino gran número de troqueles y moldes, cantidades de calamina y plomo derretido y numerosas piezas de duro y dos pesetas que acababan de salir del troquel.

Se sabe que los fabricantes vendían a sesenta céntimos las monedas de dos pesetas y a 1,50 las de duro.

Se continúan las gestiones para finalizar el servicio, pues posiblemente, habia más personas complicadas en el asunto.

«El Romanones» y las dos mujeres fueron conducidos a la Dirección de Seguridad, donde se procedió a tomarles declaración para ponerles luego a disposición de la autoridad judicial.

ESPECIALISTAS

en estómago, intestinos, hígado y su Cirugía

DOCTORES CASTILLA Y ARANSAY RAYOS X

Vitoria.-Teléfono 860 (Portal de Alf, núm. 2. Clínica)

TALLER

de escultura, talla y decoración.

Eulogio Valladolid

Progreso, núm. 8.-BURGOS

Doctor MUNOZ CASAS

Enfermedades genito-uritarias y piel

Consulta: De once a doce y de cuatro a seis

Económico los domingos para obreros

Los domingos de once a doce

San Juan, 52 y 54, 2º

Cura el estómago el «Elixir Es-tomacal Sáiz de Carlos».

SOTRESGUDO

NUEVA ESCUELA DE NISAS.

El 21 del pasado tomó posesión de la Escuela creada para niñas su maestra interina doña Raimunda Doncel Rubio, y el día 25 se inauguró con los actos siguientes:

A las diez de la mañana se dirigió a ella el vecindario desde la iglesia en procesión que era presidida por el digno señor delegado gubernativo capitán don Daniel González Urrutia, Ayuntamiento, juez municipal y Guardia civil de este puesto; a la cabeza los niños y niñas con la bandera respectiva que acababan de ser bendecidas.

El señor cura don Esteban González, bendijo el nuevo local con el ceremonial litúrgico apropiado y dió a conocer a los niños y niñas el significado que tenía el beso que depositaron en su bandera al salir de allí para regresar a la iglesia donde se celebró misa solemne; la ceremonia de besar la bandera verdaderamente emocionante fué amenizada por los cánticos «Salve Bandera» y «Viva España».

Para celebrar más dignamente tal fiesta, las niñas comulgaron con el ceremonial litúrgico apropiado y dió a conocer a los niños y niñas el significado que tenía el beso que depositaron en su bandera al salir de allí para regresar a la iglesia donde se celebró misa solemne; la ceremonia de besar la bandera verdaderamente emocionante fué amenizada por los cánticos «Salve Bandera» y «Viva España».

En la tarde, rezado el Santo Rosario, reuniéronse en el nuevo local a escuela todos los habitantes del pueblo y algunos forasteros; ocuparon la presidencia con el señor delegado todos los arriba dichos más los señores maestro de niños, médico, farmacéutico y veterinario que también asistieron a la función de la mañana.

Celebróse una velada infantil literario-musical que inauguró el señor delegado con un breve discurso de salutación y enhorabuena a la señora maestra y al pueblo; las niñas Florada y Victoria, Santamaría declamaron poesías de salutación y gracia; a dicho señor delegado y profesora; Florentina Manjón, Acacia Gutiérrez y Francisco Ruiz, saludaron, y ensalzaron a la bandera con unas estrofas. Eleuterio Miguel en nombre de sus compañeros saludó y ofreció sus respetos a la señora maestra y renews su reverencia y amor al señor maestro don Pablo Carretero, haciendo ver de paso las ventajas que niños y niñas encontrarán en la creación de la nueva escuela. Floráchel bajo el nombre de sus compañeros agradece al señor maestro la instrucción y educación que de él han recibido con frases conmovedoras y con unas estrofas sentidas y patéticas se despidió de él asegurándole que si se separan de su dirección le llevan en su corazón; las lágrimas del anciano profesor y de los circunstantes asoman y hasla corre por las mejillas. José Pérez Benito y Margarita Fontaneda en versos bien pensados y rimados hacen ver la importancia del Catecismo y la necesidad de aprenderle y practicar sus enseñanzas para la felicidad temporal y eterna. Después de hablar la señora maestra en sentidas y correctas frases para saludar y agradecer a todos las pruebas de respeto y cariño que había recibido, el señor maestro, párroco y señor médico, volvió a dirigir la palabra el señor delegado. Agradece la invitación, saludo y cariño que se le ha demostrado, a todo lo que corresponde emocionado con frases sinceras y manifiestas que no olvidará; encomia la instrucción y educación dando consejos atinados, insistiendo en que una y otra sean sólidamente cristianas; renews su ofrecimiento oficial y particular para todo lo que signifique adelanto y bienestar intelectual, moral y material de este pueblo de quien se despidió afectuosamente; a los niños y niñas dedicó frases edificantes, cariñosas y consejos saludables; pues son la esperanza y el corazón de la Patria.

Con unas monedas blancas obsequió a los nueve actores que cumplieron muy bien su cometido y nos hicieron pasar una tarde agradableísima. Dieron en sus versos gracias y vivas al señor delegado, al señor inspector de primera enseñanza y a cuantos se han interesado por la creación de esta escuela, concluyendo con vivas al Rey, Gobierno, Fe, Instrucción, Ejército, Bandera y Sotresgudo.

Corresponden...

Doctor Luis Valero Carreras

Especialista en enfermedades del pecho

Laureado por la Real Academia de Medicina.

Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X

Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 8

San Juan, 48 y 50, 2º Teléfono 214

Doctor C. URRACA

ESPECIALISTA

Consulta: De once a doce y de cuatro a seis

Económico los domingos para obreros

Los domingos de once a doce

San Juan, 52 y 54, 2º

TALONARIOS DE LOTERIA

de 100 hojas, se venden en la Imprenta de este periódico, a 1,50. Recibos sueltos, a peseta el ciento.

DOCTOR MARDONES

MEDICO ESPECIALISTA PLAZA DE PRIM

DENTISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES

Teléfono 566 RAYOS X

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alomán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup. Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete.

Cursillo de perfeccionamiento para maestros en Briviesca

Conferencia por Radiotelefonía.

A continuación publicamos íntegra la conferencia, transmitida por radiotelefonía, y pronunciada por el señor Ascarra, tomándola del «Magisterio Español».

Una galante invitación del inspector señor Faro de la Vega, para que fuéramos a los reunidos en Briviesca, una conferencia por radiotelefonía nos ha proporcionado ocasión de hablar a toda España de la necesidad perentoria de que todas las autoridades y clases sociales se pongan a la cabeza del Maestro y de la Escuela, para que la Primera Enseñanza rinda los frutos que todos deseamos.

Tal es el motivo de la breve conferencia que nuestro director señor Ascarra dió el viernes pasado, a las nueve y cincuenta minutos de la noche, desde la estación de la Radio-Ibérica, y que ha sido oída en toda España y parte del extranjero por personas de todas las clases sociales.

He aquí el texto de la conferencia: «En Briviesca (provincia de Burgos) se está celebrando en estos días un acto altamente simpático para cuantos nos preocupamos de la cultura patria. El acto consiste en lo siguiente:

Los delegados gubernativos de tres partidos judiciales, que son Briviesca, Belorado y Sedano, con el inspector de primera enseñanza de la zona señor Faro de la Vega, apoyados eficazmente por los Maestros de las Escuelas nacionales, han organizado un curso de conferencias y lecciones prácticas para enaltecer, difundir y perfeccionar la enseñanza privada.

A estos actos han cooperado las autoridades gubernativas y municipales y el Ministerio de Instrucción Pública con una modesta subvención. Los elementos sociales todos se han sumado, en una acción íntensa, decidida y fervorosa por la cultura del pueblo; por la más fecundada, trascendente y renovadora de las culturas. En estos actos hay varias notas que me propongo señalar a la opinión pública.

Es la primera una nota de gratitud. Los organizadores han reconocido públicamente la eficacia educativa de la radiotelefonía, y muy especialmente de la tarea que viene realizando la Radio-Ibérica.

Lo demuestra el hecho de haberse dirigido a mí para gestionar que desde esta estación se dirigieran a los reunidos en Briviesca conferencias sobre temas culturales. Reconociendo que la Radio-Ibérica viene dedicando a estos hondos e íntimos problemas educativos esfuerzos espontáneos, dignos de toda alabanza. Declaran que se la ove perfectamente, en alta voz, desde Briviesca, y a esta misma hora están seguramente escuchando mi torpe palabra.

Vaya para todos los reunidos en Briviesca mi saludo íntimo, fraternal, de corazón; vaya, con ese saludo, mi aplauso por esa labor fecunda y renovadora; y en este saludo y en este aplauso se suman todos los elementos de la Radio-Ibérica, desde su director gerente, mi fraternal amigo señor Gastardi, hasta el más modesto accionista; y a este saludo y aplauso se unen seguramente, en espíritu, todos los amantes de la cultura patria.

Cumpliendo este deber, he de señalar otra nota simpática, trascendental, que debe recogerse y propagarse. En esa reunión de Briviesca aparecen confundidos, en perfecta concordancia de ideal y de esfuerzos las autoridades gubernativas, las autoridades escolares, elementos sociales distintos (militares, ingenieros, abogados, músicos, etc.) y los Maestros nacionales, que son el alma de la Escuela y de la cultura, desconocidos campeones que luchan en pueblos, aldeas y villorrios, contra la ignorancia, en un ambiente de hostilidad, de indiferencia y, no pocas veces, de brutalidad.

Esta unión de los varios elementos sociales y oficiales para una obra de cultura, es un símbolo y una esperanza. Hay muchísimos locales desahucados, como dije en una charla anterior; hay muchos pueblos sin Escuelas, como he demostrado en otra; y todo esto pasa por falta de concordancia de esfuerzos, porque suele existir un divorcio, una separación entre las autoridades gubernativas y las escolares. Mas que separación, hay, a veces, desconfianza injustificada del Maestro; hay desconocimiento de la labor de éste, y de la función social, renovadora y purificadora de la Escuela nacional.

Este divorcio de las autoridades gubernativas con las escolares es tan manifiesto que muchas veces llega hasta las categorías más altas. Podría señalar centenares de casos en que los órdenes de los inspectores, las órdenes de la Dirección general de Primera enseñanza y aun las órdenes del ministro de Instrucción Pública son manifiestas y descaradamente desatendidas por las autoridades gubernativas de las provincias, y más aún por las autoridades locales.

Por esto, al verlas reunidas armónicamente en Briviesca, al observar que trabajan conjuntamente en la tarea de impulsar la cultura, de dignificar y apoyar al Magisterio, de enaltecer la Escuela, los llamamos de ejemplo digno de imitación y de aplauso. Esta unión íntima entre todos los elementos pueden ser el símbolo de una Escuela redimida; es la esperanza de una obra decultra inmensamente fecunda. Es menester que todos se convenzan de que el Maestro y la Escuela, para realizar su obra, ne-

cesitan del concurso, de la asistencia y del apoyo social. Podría citar muchos ejemplos que lo demuestran; he aquí uno: Hay leyes que disponen la asistencia obligatoria de los niños a las Escuelas desde los seis a los catorce años; pero ocurre muchas veces que los niños no van por diferentes causas.

Las leyes mandan también que a los padres desatendidos se les obligue por las autoridades gubernativas, y, en efecto, éstas suelen desentenderse de esa obligación, y las leyes quedan incumplidas. En muchas poblaciones van los chicos a las Escuelas cuando molestan en las casas; cuando, por el mal tiempo, no pueden correr por las calles o los campos; cuando no pueden ayudar a sus padres en faenas a veces superiores a sus fuerzas.

Y el maestro ve unas veces su Escuela vacía y otros días colmada con centenares de muchachos; y al que da lección hoy no vuelve a verle en los duros bancos de la Escuela (cuando tiene bancos) en varios meses.

Así, su labor lenta, paciente, oscura, tenaz, al ser interrumpida, es estéril, y ante la esterilidad el Maestro se desespera inútilmente. Pasan los años y el analfabetismo no desaparece; y gentes ligeras o mal intencionadas preguntan: «¿Para qué sirve el Maestro? Pregunta que encierra una iniquidad, pues sobre el sufrimiento que al Maestro le produce el abandono y la irregular asistencia; sobre la angustia de ver cómo se pierden sus esfuerzos y cómo se hundan sus ilusiones de hacer ciudadanos; sobre todo ese martirio espiritual, que no le corresponde».

Esa pregunta, y la intención que encierra, constituyen un agravio a esta digna y sufrida clase del Magisterio, que se sacrifica estérilmente, que padece y sufre sed de ambiente para su obra, de apoyo para su Escuela, y de justicia para sus esfuerzos.

Cuando las autoridades gubernativas y las demás clases sociales se pongan al lado del Maestro y de la Escuela, como ocurre ahora en Briviesca, se borrará la mayor parte de los males que lamentamos. Se habrá dado el paso más decisivo para que la asistencia escolar sea una cosa viva y eficaz, y para que desaparezcan las Escuelas albergadas en cuevas y locales que espantan; para que se creen las Escuelas que faltan, que son muchísimas, como he demostrado otra noche; para que no se tenga al Maestro en el abandono actual, pues al cabo de unos quince años de hablar de mejoras de sueldos, de aumento de dotaciones, etcétera, aun quedan más de diez mil que perciben menos de cinco pesetas diarias.

Todo ello tendrá remedio cuando las autoridades gubernativas, las locales, las varias clases sociales y el Maestro vivan una vida de cooperación, de armonía, de cooperación para esa empresa rectora de la Escuela, que es la única forma de ir a una España feliz y próspera, y libre de las negras pesadillas del presente.

Esa unión es la nota trascendental que quería destacar; eso es lo que saludo en ese acto modesto celebrado en Briviesca, y conmigo esta empresa generosa, la Radio-Ibérica, que pone a disposición de la cultura este poderoso medio de difusión, y con nosotros saludan también a todos los amantes de la cultura nacional.

Que el acto que hoy termina no sea como un fugaz meteoro; que las autoridades persistan en sus propósitos con firmeza y los realicen sin demayo ni vacilación; que los Maestros mis hermanos de espíritus y de corazón, vuelvan a sus pueblos y a sus Escuelas reconfortados en sus propósitos, por el auxilio moral de la opinión pública, y dispuestos a seguir derrochando sus esfuerzos; y en suma, que ese acto de Briviesca sea como el principio de una nueva era en la historia de la Escuela española, y tenga muchos imitadores en España y franco apoyo y recompensa desde el Ministerio. He terminado.

LA FILARMONICA

El concierto de mañana

De todos los pianistas extranjeros es el polaco Rubinstein, a quien oiremos en el concierto de mañana, el más conocido y popular.

Ciertamente que es el octavo año que viene, y que su estancia entre nosotros no suele ser breve, pues temporada ha habido en que dió más de sesenta conciertos, haciendo con mucho el «record» de todos cuantos artistas desfilaron por España en estos últimos tiempos; pero estas largas estancias no bastan para explicar su gran popularidad. El motivo hay que buscarlo—entre otras cualidades de bondad artística—en su romanticismo no genial (romanticismo que tan bien se armoniza con nuestro temperamento latino) y las innumerables relaciones que Rubinstein (que domina el español a la perfección) ha sabido crear en todas las clases sociales. Estas relaciones le han permitido conocer a fondo nuestras costumbres e identificarse con ellas de tal modo, que resulta Rubinstein un español más entre nosotros. Así, interpreta nuestra música—música que lleva siempre de repertorio en sus correrías por el mundo—de un modo perfecto; y no ya solo bajo el punto de vista técnico (lo que nada tendría de particular tratándose como se trata de un formidable ejecutante) sino

ALFARES CASTELLANOS (S. A.) FÁBRICA DE CERÁMICA Teja y ladrillos de todas clases Precios sin competencia

en el más difícil del contenido espiritual de nuestras obras. La «Iberia», de Albéniz, por ejemplo, pieza cumbre de nuestra literatura pianística, ha sido interpretada por Rubinstein en todas las salas más famosas de Europa y América, con la fuerza de sentimiento que es propia de esta composición y con todo el esplendor de su color y de su luz.

Mas que hombre de estudio y de trabajo es Rubinstein un gran intuitivo. Dotado de facultades sorprendentes, está el secreto de sus éxitos enormes, en que pone estas facultades al servicio de su gran temperamento.

Hoy habrá tocado en Madrid y en Madrid (donde nunca se cansa de escucharle y aplaudirle) él verá a tocar el día 6 y después otros muchos probablemente, según costumbre.

El programa del concierto de mañana se compone del famoso «Carnaval», de Schumann, que llena la primera parte; de obras de Chopin y Liszt en la segunda; y de obras de Albéniz y Falla en la tercera; además de «Petrouchka» de Stravinsky, composición dedicada por su autor a Rubinstein y con la que este acaba de alcanzar en París un éxito definitivo.

Para este concierto solo se admirarán mañana, de doce y media a una y media y de cinco y media a seis, diez altas entre socios numerarios y socios transeúntes. Estas diez altas únicas disponibles se inscribirán por orden riguroso de petición.

Los próximos conciertos.

El segundo concierto del corriente mes se celebrará el día 12 para presentación del «Quinteto de instrumentos de viento, de París», con acompañamiento de piano.

Para el mes de marzo se acaba de contratar al pianista Emil Sauer. Noticia que nos apresuramos a dar, por tratarse, como es sabido, de una celebridad de fama mundial que tienen grandes deseos de conocer los filarmónicos burgaleses.

- BELORADO -

Boda rumbosa.

El día de ayer se celebró en la iglesia de San Pedro de esta parroquia el enlace matrimonial del simpático joven Crescencio Martínez Ríoja, hijo del fabricante de harinas de esta villa don Pedro y Eugenia, con la bella y simpática joven Justa García Martínez, hija de los acomodados propietarios don Ambrosio y Sílvia.

Hendijo la unión don Gregorio Ortega Crespo, cura párroco de esta localidad, actuando de padrino el acaudado y muy culto joven don Pablo Martínez Carcona, recién venido de Filipinas, hijo del distinguido propietario de esta don Buenaventura, primo de la novia, y doña Ruperta Martín Herrán, esposa del industrial señor Huvelta, de Cerezo de Riolirón, tía del novio.

Terminada la ceremonia religiosa, la comitiva en número que no bajó de 120 personas mayores se trasladó a la casa de los padres de la recién casada donde se les sirvió una suculenta comida y cena.

Fueron amenizados dichos actos con la música que dirige el muy competente músico mayor don Remigio Ufer, que alternó con las dos orquestas, dirigidas la una por el famoso bandurrista Domingo Albezer, y la otra por Ladislao Martínez de Cerezo Riolirón y Bernardo Albezer.

Hubo además bailes en público y cerrados, haciendo la gente joven un derroche de alegría y buen humor.

Entre los muchos concurrentes del pueblo, citáremos del bello sexo a las señoritas Pura e Isalina Cigonzal, Teodora Frias, Teodomira Martínez, María García, Teodomira y María Duñal, Agapita y Julia García, Piedad Ezquerria e hijas del comandante del puesto de la Guardia civil y del guardia Epitelo Martínez; del sexo fuerte Santos y Pablo García, Román Martínez, Julio Duñal, Eugenio Ojeda, del comercio de esta, Martín Igúzquiza y Félix Martín, y otros muchos que omitimos por ser largo enumerar.

También asistieron, con sus familias, doña Petra Uzquiza, señora de Fernández, don Buenaventura, don Clio y don Miguel Martínez, don Cecilio y Manuel García, Pablo Ojeda, Esteban Uzquiza, Eulogio María, De metro Blanco, Daniel Puras, José Campamar, Marcelino Corral Fermín, Agustín y Mateo Frias, Román Iguín, el secretario de Treviana don Zacarías Ezquerria, don Lorenzo San Martín y señora, doña Natividad Serna, de Pradolenguero; don Honorato Jesús y Juan Revuella y Marcelino Martín, de Cerezo de Riolirón y Santo Domingo de la Calzada.

Los recién casados han recibido innumerables y valiosos regalos y saldrán en breve para Madrid y otras poblaciones, deseándoles eterna luna de miel.

El corresponsal.

Crédito de la Unión Minera

Intereses que abona a sus clientes en Caja de Ahorros de acuerdo con las disposiciones del Gobierno:

- En libretas ordinarias, 5'50 por 100
- En libretas con preaviso, 4 » » »
- En bonos vencimiento fijo, 4'50 » » »

En este Banco el dinero devenga los intereses desde el día siguiente de la imposición hasta el anterior al del reintegro.

Cuentas corrientes

2'50 y 3'50 por 100, según casos.

Compra de oro - Compra y venta de valores del Estado, industriales y de Corporaciones oficiales - Ordenes de compra y venta en Bolsa al cambio del día cobrando solamente el 0'50 por mil de comisión sobre el efectivo - Préstamos a los labradores.

Créditos y cuentas de crédito - Cheques, transferencias, descuento y negociación de letras, pago de cupones, depósitos de valores en custodia libres de toda comisión, etc., etc.

TREMENDA CATASTROFE

CINCO MUERTOS Y MUCHOS HERIDOS.

Según tenemos en el «Norte de Castilla» ayer ocurrió en el Molino de Duenas un terrible hundimiento, en el que perecieron cinco personas y otras varias sufrieron lesiones.

Las víctimas son las siguientes:

Muertos: don Baldomero Alonso Muñumer, de 30 años, soltero; Fortunato Prieto García, de ocho años; Agustín Prieto García, de tres años; una niña de quince años sin bautizar.

Estos tres son hijos del molinero. Heridos: Loreto Prieto, menos grave, molinero, de 45 años, de Alacejos; la esposa de éste, Elena García, de 45 años, muy grave; sus hijos Aurelia y Angel Prieto García, de 25 y 19 años, respectivamente, solteros; los dos gravísimos; y don Luis Alonso Muñumer, de 25 años, soltero, herido leve.

Este, viendo el inminente peligro que corría, con gran exposición de su vida se arrojó a una laguna allí existente.

También resultaron contusionadas tres personas más, por arrojarse igualmente al agua.

Por efecto del derrumbamiento, también perecieron entre los escombros dos caballerías mayores, siete cerdos y aves de corral.

EL SALVAMENTO.

Los trabajos de extraer los cadáveres y heridos, a pesar de las grandes dificultades del terreno y del temporal, se realizaron con gran actividad por el Cuerpo de bomberos, auxiliado por varias personas que llegaron en los primeros momentos.

Al lugar de la catástrofe fué también el párroco de Medina del Campo, don Pompeyo Valentin, con los ornamentos sagrados, y las autoridades de Villaverde de Medina.

Hoy a las tres de la tarde, se practicará la autopsia a los cadáveres de las víctimas, dándoles después sepultura.

Por camilleros de la Cruz Roja se hace servicio permanente en el lugar del siniestro, así como en la Clínica de urgencia de dicha institución.

Ultimamente ha fallecido otro de los heridos, el joven Angel Prieto; otro de los hijos del molinero, que contaba 19 años.

Duenas es un caserío próximo a Medina del Campo.

DE ENSEÑANZA

Se concede la jubilación al maestro de Lerma don Guillermo Cebrián Manchado.

Ha sido nombrado maestro de sección interino de Lerma don Fernando Gómez Carrión y sustituto de Villagaljo don Ramón Fernández y Fernández.

El día 5 se procederá al pago de las vacantes de funcionarios municipales que deberán de declarar los Ayuntamientos.

Gobernación.—Otra de Gobernación autorizando a los Ayuntamientos cuyas secretarías se hallan vacantes o servidas interinamente, para que puedan anunciar el oportuno concurso para ser provistas definitivamente y autorizandoles para permutar las secretarías en propiedad.

Gobierno civil.—Circular a los alcaldes recordando el cumplimiento de lo ordenado en la de 22 de julio, sobre creación de los servicios provinciales de la Inspección Industrial, interesándoles la remisión de relaciones de los que a cada Ayuntamiento corresponde.

Obras Públicas.—Anunciando que el día 5 se procederá al pago de los terrenos ocupados con las obras para la carretera de Briviesca a Cerezo de Riolirón, en la Casa Consistorial de Quintanilla San García.

Providencias judiciales.—Del de primera instancia de Miranda de Ebro, citando a comparecer a Alonso Punte Jesús, sobre hurto de una maleta y prendas.

Acuerdos municipales.—Extracto de los tomados por el pleno del Ayuntamiento de Aranda de Duero, durante la primera reunión cuatrimestral.

Anuncios oficiales de la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia y de la Jefatura de Obras Públicas.—Sección provincial de Estadística y de las Alcaldías de Villarcayo, Tinieblas de la Sierra, Villasidro, Gumiel de Hizón, Espinosa de los Monteros y otros muchos.

Automóviles de ocasión

Un Ford conducción interior, cuatro portezuelas, en buen estado de servicio por 2.900 pesetas.

Un gorges Roig de seis asientos en 3.500 pesetas.

Un Salmson de tres asientos, con solo mes y medio de uso en 4.750 pesetas.

Un Overland núm. 41, completamente nuevo, tanto en estado de servicio como en su presentación y con los faros, capó y parabrasis nuevos, con solo medio año de servicio en 5.000 pesetas.

Razón. Isla, 31, Agencia Overland.

Cocinera

se necesita para el «Magisterio Santos» mensualidad 40 pesetas.

Vino Ona

del Dr. Anstreich

Da sangre a las Anémicas Fortifica a las Mujeres que crian Robustece a los niños Vigoriza a los Ancianos a los Convalecientes a los Agotados

FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGÍA

LARA

Muebles de lujo y económicos. Camas de todos los estilos. Isla, 13 y 15, Burgos.

NOTAS DEL DIA

Una carta del señor Maura a sus partidarios.

Se habla de haber sido recibida por los exministros mauristas una carta de don Antonio Maura, acompañándoles un apunte sobre la norma que deben seguir los partidarios que cese el impuesto mutismo y se llegue al periodo de transición del régimen actual a la normalidad civil.

Las normas que da son sumamente interesantes.

La rebeldía de los escolares.

El jefe de informaciones de la Presidencia, dijo ayer tarde a los periodistas, que el Gobierno aprobaba en absoluto las notas publicadas por el rector de la Universidad en las que se exponen las decisiones adoptadas para el caso de que persista la rebeldía de los escolares. Además serán apoyadas por el Gobierno todas las medidas que dicha autoridad universitaria adopte y que estime necesarias para que los escolares vuelvan a la normalidad de que algunos han querido salirse.

La reunión del Directorio. A las diez menos veinte terminó la reunión del Directorio, dando el general Vallespina la siguiente referencia.

De Marruecos, nada. Todo está paralizado porque no ha despejado el tiempo.

Al Consejo asistió el subsecretario de Trabajo el cual dió cuenta del plan de acoplamiento y distribución de las Escuelas prácticas de estudios para obreros, conforme a los Estatutos recientemente publicados.

El de Fomento dió cuenta de asuntos de ferrocarriles y carreteras.

El de Guerra trajo algunos ascensos por méritos de guerra, que se han concedido y la confirmación oficial de la concesión de la medalla militar al general Serrano.

“EL PEREGRINO”

Este es el título de una nueva revista cuyos dos primeros números hemos recibido en nuestra Redacción, dedicada a difundir los intereses de la Iglesia y a detallar las peregrinaciones que en este año santo, que va a comenzar, vayan llegando a la capital del orbe cristiano a lucrar las indulgencias con cedidas a los fieles cristianos.

Esta revista que en la primavera última, por vía de ensayo, apareció como órgano de la primera peregrinación hispano-americana, a Tierra Santa y Roma, aparece de nuevo para hacerse eco de cuanto se haga en España, en orden a las peregrinaciones y llevar a todos los hogares cristianos la voz de aquellas obras relacionadas con los Santos Lugares, regados con la sangre Divina del Redentor.

En esta segunda etapa de su vida, «El Peregrino» recogerá los proyectos de la segunda peregrinación a Tierra Santa y Roma que ya se está organizando y muy especialmente los anhelos del ilustrísimo señor Obispo de la diócesis de Vitoria, cuya fotografía figura en cubierta, de erigir en Jerusalén un templo a la Virgen del Pilar lampo que sea español y de los hijos de España.

El segundo número de «El Peregrino», supera al primero en cuanto al texto y grabados, figurando en primer lugar el retrato del Emmo. Cardenal Reig, primado de las Españas y su biografía; la Mezquita de Omar y Olivo de la Amargura de Jerusalén; El Partenón, Las Cariátides y Teatro de Baco, de Atenas; una vista general de Damasco, las puertas de la Ciudadela de El Cairo, Pirámides y Esfinge y Mezquita de El Cairo, Patriarca latino de Jerusalén y una monumental fotografía a doble plana que representa un grupo de peregrinos, hecha en Jerusalén, presididos por nuestro ilustre paisano R. P. Fr. Zacarías Martínez, Obispo de Vitoria.

La Junta organizadora de estas peregrinaciones que edita la citada revista «El Peregrino», está recibiendo felicitaciones entusiastas por su iniciativa y auguramos un completo éxito a la misma, en el año santo que se aproxima y así han de reconocer nuestros lectores, a los que recomendamos su lectura.

En esta semana tendrá lugar el estreno de una importante película de la primera peregrinación y otro día podremos dar cuantos detalles se refieren a este estreno, que habrá de interesar lo mismo a los católicos españoles que a todas las personas amantes del arte.

Marrodán y Rezola

Sucesores de Salustiano Marrodán LOGROÑO

Esta casa fabrica las mejores prensas y material para la elaboración de vino. Pídase catálogo gratis.

LARA

Muebles de lujo y económicos. Camas de todos los estilos. Isla, 13 y 15, Burgos.

Ateneo de Burgos

El señor Goicoechea, encargado de dar una conferencia el próximo domingo en el Ateneo, llegará a Burgos el sábado en el rápido de las 3.45 de la tarde. El tema ya conocido sobre el que versará la conferencia es «La crisis de la Nación y el Estado».

Los días 14 y 21 del corriente se darán dos conferencias a cargo de los señores Letona y don Víctor Espinós, respectivamente.

La de éste último será literario-musical.

El aguinaldo del soldado

Suscripción para el aguinaldo del soldado

	P pesetas
Suma anterior	1.566'75
En la Diputación	
D. Juan Cuiñado	10
El maestro y alumnos de la escuela de Villaverde Peñahorada	15'15
El Ayuntamiento de Gamonal	25
Los vecinos del mismo	50'25
La Asambléa local de la Cruz Roja de Burgos	500
El personal de la Delegación de Hacienda	175
El Ayuntamiento de Masa	10
En el Ayuntamiento	
D. Jesús María Ordoño, alcalde de esta capital	25
Pedro Díez-Montero y Antón	25
Los vecinos del pueblo de Tañabueyes de la Sierra	50'50
Total	2.450'65

Salón Parisiana

Mañana jueves, a las siete y a las diez, estreno de la segunda y última jornada de la novela cinematográfica.

La hija de los traperos

por Blanchete y demás artistas de la «Gaumont».

El viernes estreno de la primera jornada de la asombrosa creación de GRIF-FITH, INTOLERANCIA, LA LUCHA DEL AMOR A TRAVÉS DE LOS SIGLOS.

El domingo, LA ETERNA LLAMA.

El día 8, estreno de LA TRAGEDIA DEL CORREO DE LYON.

Aviso

Habiendo sido desalojado de la tienda de alfalfa y hoja maiz, que en la calle de la Merced, 58, tenía establecida Paula González, participa a su clientela y al público en general, que mientras se proporciona otro establecimiento, pueden hacerse los encargos avisando a los teléfonos números 845 y 495 y en la casa Armería Eibarresa, Merced, 40.

LA AMERICANA

Los calzados más elegantes y sólidos

los vende esta casa "a precios de fábrica". Prim, 17 (Portales de Antón), Teléfono, 485

Manzanilla Maruja

Fínisima, olorosa: Vino criado al natural

Azúcar

blanca molida, super or, a 1'67 pesetas el kilo por sacos. Al detalle, por kilos a 1'70 pesetas.

Almacén de Coloniales de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos, San Pablo 24, y «La Proveedor» Antigua Cooperativa del Círculo Católico de Obreros, San Juan, 65, teléfonos 2-94 y 54.

NO ME PIDA V. REGALOS

así podrá darle buen chocolate a menor precio.

Exquisitos chocolates Quintanilla

De venta en Palma 22, y en las principales tiendas de comestibles.

Centrales eléctricas y electricistas

Lámpara wotan, precio de fábrica. Lámpara Osram, id. Lámpara Egmar, idem. Lámpara Thaller, idem, sin pico y consumo reducido. Lámparas buenas, a peseta de diez en adelante. Materiales de instalaciones de luz muy barato. Centrales, pedir las lámparas a Gregorio Herrero.

A. E. G. Ibérica de Electricidad S. A.

(Sucursal de Valladolid)

Alternadores - dinamos - motores - motores Se Diesel y Diesel - instalaciones eléctricas - empalmes

Ofertas y presupuestos gratis. Lámparas «Figmar», «Nitra» y «Nitra Opalinas».

Representante: Julián Hernández Sta. C. uz Cid, 7 y 9.—Teléfono, 39

SE ARRIENDA un local en Merced seis y ocho.

Chico

dé 15 a 16 años, se necesita en la Farmacia de Ildelonso Martín, Espolón (Correos).

Elevación de aguas para riegos y usos domésticos

Bombas movidas por motores a gasolina o eléctricos. Bombas eléctricas que consumen menos que una lámpara de 52 bujías, elevando el agua hasta 45 metros de altura

Precio, 4'50 pesetas :- Ventas a plazos

Garage X.—Calle Madrid, 5

(Hospital de la Concepción)

GRAN LIQUIDACIÓN

por derribo, hace de calzado la Casa R. iz para aminorar existencias

MERCADO, 12

Un proyecto de ley de casas económicas

Se propone la emisión de deuda por 100 millones para préstamos. La Comisión permanente del Consejo del Trabajo ha aprobado por unanimidad y remitido al Gobierno el proyecto de ley de Casas económicas, redactado por una ponencia presidida por el señor Martín Alvarez, y en la que tuvieron intervención las representaciones patronal obrera.

Las líneas generales de este proyecto son las siguientes:

Entiéndese por casas económicas para darlas en arrendamiento, que sean reconocidas oficialmente y cuyos alquileres no excedan de ciertos límites. Sólo disfrutará de los beneficios de la ley las casas que se construyan en las capitales de provincia, en los pueblos de más de 20.000 habitantes y en los próximos a unas y otros, donde residan muchas personas que tengan en ellos sus ocupaciones habituales. El reglamento señalará el máximo de ingresos que los beneficiarios hayan de percibir por salario, sueldo o pensión.

Podrán construir estas casas los particulares, sociedades, Ayuntamientos y demás Corporaciones oficiales.

Los beneficios de que habrán de disfrutar las casas económicas, serán:

a) Préstamos del Estado destinados a la construcción, con interés que no exceda del 5 por 100; garantía de primera hipoteca y amortización en plazo máximo de treinta años.

b) Exención de impuestos de derechos reales y de timbre para los contratos de adquisición y venta de terrenos, constitución y modificación de sociedades que tengan por único objeto la construcción de estas casas o la concesión de préstamos destinados al mismo y a la adquisición de terrenos; para los contratos de préstamo y emisión de obligaciones que tengan los mismos fines; para las instituciones testamentarias, donativos y legados destinados exclusivamente al objeto indicado y para los contratos de arrendamiento, recibos de inquilinato, adquisición y venta de dichos inmuebles durante veinte años, contados desde el día en que se otorgue la calificación definitiva.

Concedese además y por el mismo plazo la exención de toda contribución, impuesto y arbitrio a los terrenos aprobados para la construcción de estas casas, así como a las construidas, a las que se les exime de los derechos de licencia para edificar y de los demás arbitrios sobre la edificación.

A la aprobación de los terrenos y a las calificaciones provisional y definitiva, serán aplicables los preceptos del decreto-ley de Casas Baratas del 10 de octubre último.

Al hacerse la calificación provisional se fijará el alquiler correspondiente a cada cuarto, y durante veinte años las casas solamente podrán enajenarse con la condición de que no se ha de aumentar el precio de los alquileres determinados en la calificación.

Por último, en un artículo adicional, se propone que se autorice al Gobierno para emitir o negociar deuda pública hasta la cantidad de cien millones de pesetas para los préstamos del Estado con destino a la construcción de este género de casas.

Tratado de Comercio Anglo-alemán

Berlin.—La noticia de la firma del Tratado comercial anglo-alemán en Londres ha causado favorable impresión en Alemania, que se traduce en los comentarios de la prensa.

Alemania ha concedido a Inglaterra el trato de nación más favorecida, siguiendo con ello sus normas fundamentales respecto al comercio exterior. Inglaterra, por su parte, se compromete a suprimir el régimen excepcional a que hasta ahora estaban sometidos los comerciantes alemanes en la Gran Bretaña, equiparándoles a los de los demás países.

De Londres telegrafían que seguirá en pie el gravamen de un 26 por 100 sobre las mercancías alemanas, si bien quedará modificado de forma que no resulte un perjuicio para el comercio.

¿Que quiere usted cobrar de los 15 millones de pesetas?

pues vea usted el anuncio en 5.ª plana

ABARQUEROS

Pedid la goma para vuestro negocio a J. Balada Olivé, calle Mallorca, 255. Barcelona.

400 PLAZAS. OPOSICIONES A HACIENDA. Clases: Huerto del Rey, 36 de seis a ocho.

Fricción Céreo

cura reumatismo articular y toda clase de dolores. De venta en las farmacias de Llera, Viuda de Martínez, Amézcaga y Cano y Barriocanal.

ESPIGA

Santander, 12, teléfono, 585

Esta casa no tiene sucursales en Burgos; dispone de personal técnico para hacer fotografías fuera de galería, como excursiones, grupos de familia, comercios, etc., etc.

TURRONERO VALENCIAO

Participa a su numerosa clientela, como trae los riquísimos turrones, mazapanes, frutas secas y escarchadas, peladillas de Alcoy, piñones, anises, las ricas casacas valencianas y aceitunillas negras.

LAIN-CALVO, 59

Propietarios, industriales y público en general

Establecimiento de ELECTRICIDAD. Venta de toda clase de material eléctrico R. E. G., a precios de fábrica. Instalaciones, alumbrado, timbres y teléfonos

JACINTO MANRIQUE

CID, NUM. 22. — TELEFONO 6285

Se vende o arrienda

un molino en el pueblo de Ura. El remate tendrá lugar el día 21 de diciembre. El presidente de la junta, Santos Acdo

A los sacerdotes

CASA SAIZ, Sombrerería, 4. SOMBREROS DE CUIRA A 21 pesetas. Confeccionados con seda de primera y excelente armadura. Gorros y bonetes a precios muy económicos.

Ganaderos

El desarrollo, engorde, pelo lustroso mejores crías y más leche, se consigue con «Engorde Castellano Liras» lo mismo en ganado mular, vacuno y lanar, que en el de cerda; comen mejor y aumentan con 10 gramos de polvo la postura de las aves. Pídanse en Farmacias y Droguerías de Burgos y provincias.

Las comunicaciones telefónicas interrumpidas

Burgos ha estado durante todo el día incomunicado con Madrid. La incomunicación, ocasionada por el temporal de ayer, es consecuencia de los desperfectos de la línea en el trayecto comprendido entre Medina y Madrid.

Por esta razón no hemos podido celebrar nuestras acostumbradas conferencias con Madrid.

Se ha podido conferenciar con Valladolid, Palencia y todas las estaciones telefónicas del Norte.

Severa vigilancia en la frontera

San Sebastián.—Después de los sucesos ocurridos en Vera del Bidasoa, las autoridades han adoptado grandes precauciones en evitación de que otros elementos perturbadores intenten penetrar en España para llevar a cabo intentos sediciosos.

Adquirido el convencimiento de que en la vecina República funcionaban comités revolucionarios cuya misión se reduce a una campaña antipatriótica y fascista, ante el recrudecimiento de esa campaña las precauciones han ido en aumento.

En estos días las precauciones de las autoridades son más numerosas. La Guardia civil y Policía vigila cuidadosamente en todos los lugares estratégicos y según parece en Pamplona se hallan las tropas de un regimiento en disposición de ir a prestar servicio en los montes fronterizos, aunque a última hora se dice de la capital navarra que la salida de «Almansa» no se efectuará por ahora.

Las autoridades de San Sebastián también han sabido prevenirse contra cualquier intento de perturbación y es posible que de un momento a otro lleguen, si no han llegado ya, fuerzas de Guardia civil y Policía encargadas de prestar una estrecha vigilancia. Parece ser que esa vigilancia se hará más intensa en Rentería, Irún y Oyarzun y que ayer se hizo una relación de automóviles que pueden ser requisados en caso de necesidad.

Afortunadamente esa necesidad no ha de llegar. Los intentos perturbadores en Guipúzcoa han de fracasar ante el espíritu de civismo que existe entre todos los elementos de la provincia.

Otra de las medidas de precaución adoptadas por la Policía se refiere a la introducción en España de folletos injuriosos para una elevada personalidad.

Tratado de Comercio Anglo-alemán

Berlin.—La noticia de la firma del Tratado comercial anglo-alemán en Londres ha causado favorable impresión en Alemania, que se traduce en los comentarios de la prensa.

Alemania ha concedido a Inglaterra el trato de nación más favorecida, siguiendo con ello sus normas fundamentales respecto al comercio exterior. Inglaterra, por su parte, se compromete a suprimir el régimen excepcional a que hasta ahora estaban sometidos los comerciantes alemanes en la Gran Bretaña, equiparándoles a los de los demás países.

De Londres telegrafían que seguirá en pie el gravamen de un 26 por 100 sobre las mercancías alemanas, si bien quedará modificado de forma que no resulte un perjuicio para el comercio.

¿Que quiere usted cobrar de los 15 millones de pesetas?

pues vea usted el anuncio en 5.ª plana

Un pordiosero asesinado

Pamplona.—Los viajeros en el automóvil de línea que hace el servicio de línea entre Olave y Sorruen, descubrieron en un rastreo próximo a la carretera el cadáver ensangrentado de un hombre. Al reconocerle pudieron apreciar que tenía la cabeza destrozada al parecer a palos. Algunos de los viajeros creyeron reconocer en el muerto a un mendigo al que en la comarca se le tachaba de carácter agrio y penden ciero y hasta llegaron a decir que el día anterior había tenido una acalorada disputa con otro pordiosero.

También pudieron apreciar que en la cuneta de la carretera había un charco de sangre, lo que les hizo suponer que el muerto fue arrastrado desde la cuneta hasta el centro del rastreo.

Una ola arrebatada de cubierta al contraalmirante de un barco

San Sebastián.—Ha fundeado en este puerto con cargamento de sal, el vaporcito «Joaquina» de la matrícula de Bilbao, propiedad de la Compañía García de dicha villa. Durante la travesía del barco ocurrió una desgracia a bordo, que se desarrolló de la siguiente manera: A las nueve de la noche del lunes zarpó el «Joaquina» de Bilbao con dirección a San Sebastián, trayendo cargamento de sal. Cuando llevaba dos horas navegando, o sea a las once de la noche, el contraalmirante del barco, llamado Severo Rodríguez Castañera, de 41 de edad, natural de Casariego (Asturias) subió a cubierta por haberse sentido indisputado. Transcurrido algún tiempo y en vista de que no regresaba al camarote de la marinería, un hermano suyo, llamado Fernando subió a cubierta advirtiéndole con espanto que no se hallaba allí su hermano y que el oleaje había arrebatado la escala que sube de cubierta al puente.

Se dio cuenta inmediata de lo ocurrido. La gran borrasca que había arrebatado de un golpe del oleaje al contraalmirante y a la escala, que no se hallaba bien sujeta, suponiéndose que Severo trató de evitar ser arrastrado asíndose a la misma.

Fernando dió voces de auxilio, acudiendo los seis restantes tripulantes, quienes detuvieron el barco, y durante más de dos horas estuvieron buscando a Severo, utilizando luces y haciendo pitar la sirena.

No dieron ningún resultado los trabajos y pesquisas que se efectuaron, hasta que, convencidos los tripulantes de que eran inútiles todos los esfuerzos, enderezaron la marcha hacia San Sebastián, con el dolor y amargura consiguiente de Fernando al tener que continuar la ruta dejando a su hermano en el mar, con la seguridad de que ya había perecido ahogado.

La víctima de este suceso era casado y deja una hija. Su esposa reside en Tapia de Casariego y su madre, que hace un mes quedó viuda, en un pueblecillo situado a poca distancia. Tan pronto como el «Joaquina» llegó a San Sebastián, los tripulantes del barco dieron cuenta de lo ocurrido a las autoridades de Marina.

¿QUE QUIERE USTED COBRAR DE LOS 15 MILLONES DE PESETAS?
pues compre usted sus géneros EN LA CONFITERIA DE BERZOSA
San Lorenzo, 12
de donde encontrará usted buen surtido en toda clase de confituras y
ARTICULOS DE NAVIDAD, TURRONES Y MAZAPANES
y además de quedar satisfecho de sus precios y calidades
RECIBIRÁ USTED COMO REGALO PARTE DE LOS 15 MILLONES DE PESETAS

Carbones a domicilio
Galleta hulla 440 sacos de 40 kilos.
Granza 360
El mejor carbón apesar de ser el que más barato se vende.
Pídase un obsequio muy práctico.
JUAN MANRIQUE PURAS
Merced, 12. Teléfono 2 3.
GARAGE ELÉCTRICO LOS DOS CHAUFFEURS
Automóviles de alquiler
Todo lo eléctrico del automóvil es nuestra especialidad.
Instalaciones, reparaciones, accesorios, veatús
34 SAN PABLO 34
Teléfono, 498 : : : : : BURGOS

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre registrado oficialmente, señor Torrens está en Burgos en el Hotel Universal únicamente el lunes día 8 del actual y recibirá a todos osantos. Herniados quieren hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes por su sencillez y vida y que no consisten en hacer bello amoldándose al cuerpo como en general se hacen, sino que consisten en restablecer dichas dolencias, hombres mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todas las hernias. Miles de enfermos agraciados los prueban, infinidad de empuerzas médicas los prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragas o corsets de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrens de nombre registrado.
Especialidades para señoras: Fajas ventrales y demás aparatos, modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc. etc.
Herniados todos acudirán sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrens, no dejéis de visitarle y tened presente que estará en Burgos y en el hotel Universal, únicamente el día 8 del actual.
NOTA: Estará también en Haro el día 6 en el hotel Adela; en Vitoria el día 7 en el hotel Quintanilla; en Valladolid el día 8 en el hotel Imperial y en Palencia, el día 10 en el hotel Central, onde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.—Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrens.

Un violento temporal sobre Madrid

Corca de las diez de la noche se desencadenó sobre Madrid un formidable huracán con fuerte aguacero y relámpagos. La fuerza del viento era tan grande, que han sido derribados muchos árboles y gran número de chimeneas. La circulación por la calle se hizo tan peligrosa que pronto quedaron las vías casi desiertas y no pocas personas resultaron heridas. Los cristales caían hechos añicos al exterior y también algunas hojas de ventana. La circulación de tranvías fue suspendida, pues gran parte del tendido aéreo vino a tierra por la fuerza del huracán.

En la Central de Correos y Telégrafos azoló tan fuerte el vendaval, que se rompieron los cierres de los grandes ventanales y en el interior de las habitaciones fueron derribados varios armarios que contenían documentación de la sección del Giro Postal, siendo muchos de ellos arrastrados por el viento.

A causa del temporal que reina en casi toda España, la dificultad de las comunicaciones es tan acentuada que se ha recibido en los periódicos escasa información. Por el Norte no se ha podido hablar esta noche nada más que en Pamplona y San Sebastián y la estación intermedia de Zaragoza.

Con Barcelona las comunicaciones son normales. Con el Sur y Levante son muy dificultosas.

En la calle de Mesonero Romanos, esquina a la Avenida de Pi y Margall se hundió un trozo de pavimento y cayó en el boquete un automóvil que en aquellos momentos pasaba por aquel lugar. Por fortuna, ni el «chauffeur» ni los que ocupaba el vehículo tuvieron que lamentar otra cosa que el susto consiguiente. Para extraer el coche acudió el servicio del segundo parque de bomberos.

A consecuencia del fuerte vendaval, se desprendió anoche uno de los cables de alta tensión que suministran el fluido a Carabanchel Bajo y alcanzó a un hombre que marchaba por la carretera, muy cerca del sitio denominado El Cruce, dejándole muerto.

La Guardia civil del Puente de Toledo dió cuenta de lo ocurrido al Juzgado de la mencionada localidad, que momentos después acudía al lugar de la ocurrencia. El cadáver, que se hallaba completamente carbonizado, no pudo identificarse en los primeros momentos; por algunos efectos que se le encontraron se supone que se trata de un soldado de Sanidad perteneciente al cupo de instrucción.

El Juzgado de Carabanchel, después de instruir las oportunas diligencias, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito de dicho pueblo.

La noche española en Washington

New-York.—La revista «Hispania», de Nueva York, da cuenta de una solemnidad artística y literaria celebrada en Washington con el nombre de Noche Española.

Lo principal de la fiesta fue una conferencia de don Enrique Deschamps, sobre el tema «Cultura española de nuestros días», ilustrada con proyecciones de una hermosa cinta cinematográfica.

A la invitación de la Embajada concurrió al acto lo más distinguido de Washington en sus aspectos social, diplomático y político, llenando los salones del palacio de la Unión Panamericana.

Amenizó el acto la banda de música de la Marina, cedida galantemente por el Gobierno.

El doctor Row, director de la Unión Panamericana pronunció un elocuente discurso, y otro el señor Riano, para presentar al con ferenciante señor Deschamps.

Este, entre calurosos aplausos, disertó sobre el actual movimiento intelectual español, haciendo un rápido estudio de los elementos que lo integran. Tuvo un brillante párrafo para el esforzado espíritu que guió la empresa de los descubridores y conquistadores del Nuevo Mundo.

A continuación se proyectó una película con vista de las principales ciudades españolas y retratos de sus hombres más ilustres. La Noche Española constituyó un éxito que ha dejado impresión inolvidable en Washington.

Las fiestas de S. Francisco Javier

Pamplona.—Con gran solemnidad se han celebrado las fiestas de San Francisco Javier. A las once de la mañana la Diputación en Corporación, con los maceros, se dirigió a la iglesia de San Saturnino. Predicó muy elocuentemente el obispo de la diócesis Dr. Mateo Muga.

Esta mediodía se ha celebrado un banquete en el Palacio foral, asistiendo la Diputación.

También en Méjico le conocen

Barcelona.—El periódico «El Universal» de Méjico, de «El Comercio» de Barcelona, publica en lugar preferente un entrefilet dando cuenta de que el señor Blasco Ibañez ha ofrecido a la Prensa mejicana por mediación de una agencia de los Estados Unidos, una serie de artículos sensacionales. Añade «El Universal» que la Prensa de Méjico ha rechazado el ofrecimiento, porque le consta que el tema de estos artículos son los ataques personales al Rey de España y en definitiva, a la nación española.

Para adoptar esta actitud tiene en cuenta la Prensa mejicana, según dice «El Universal», que España es más que un país amigo, que a España le deben mucho las Repúblicas sudamericanas y también que Méjico sabe por triste experiencia lo que duelen y lo que perjudican a los nacionales de un país campañas de esta naturaleza hechas en el extranjero.

Al tiempo que debemos los españoles agradecer esta hidalga actitud puede el caso ponerse de ejemplo a los periódicos de aquellas naciones que se llaman amigas de España sin perjuicio de procurar nuestro descrédito a base de falsedad y calumnias.

Sobre este asunto será facilitada a la Prensa una nota por el agente comercial de Méjico en España, don Enrique Narváez.

El Gobernador civil de Vizcaya

Aún no se ha hecho público oficialmente el nombramiento de gobernador civil de Vizcaya.

Sin embargo, en las tertulias sueñan los nombres del señor Ballarín, del diputado provincial de Alava, señor Echanove y el del también diputado provincial de Vizcaya y exdiputado a Cortes por Burgos, don Ignacio González Carrea.

Noticias

Notas de Sociedad

BODA

En el convento del Carmen han contraído matrimonio esta mañana la encantadora y distinguida señorita Luisa Cobos y el joven abogado don Lucas Rodríguez Escudero, ambos de conocidas familias de nuestra buena sociedad.

Bendijo la unión el M. I. Sr. D. Pedro Ruiz Monge, asistido del párroco de San Lorenzo don Andrés de la Iglesia.

Apadrinaron a los contrayentes sus padres doña Luisa Escudero y don José Cobos y firmaron el acta matrimonial como testigos, por parte de la novia, el general de Intendencia don Enrique Vera, el interventor del Banco de España don Evilasio Gil y don Santiago Rodríguez, hermano del novio, y por parte de éste su hermano don Mariano, el diputado provincial don Cástulo Orejón y don Fidel Dávila, teniente coronel de Estado Mayor.

Ostentó la representación judicial el ex-diputado a Cortes don Antonino Zumárraga.

La novia realizaba su belleza con primoroso vestido. Levaban la cola el sobrinito del novio Mariano Rodríguez Orejón y la preciosa niña María Remacha.

La selecta y distinguida concurrencia fué obsequiada en el Hotel Avila con un almuerzo que sirvió con su proverbial esmero el «restaurant» de la casa.

Los recién casados, a los que deseamos venturas sin fin en su nuevo estado, salieron para Vitoria, Barcelona, Valencia y otras poblaciones.

El señor gerente de la entidad ferroviaria Santander - Mediterráneo, M. David Gilmour, acompañado del intérprete señor Piñero ha estado hoy, en visita oficial, en el Palacio Arzobispal, Capitanía general, Gobierno militar, Diputación Provincial, Ayuntamiento y últimamente en el Vicariato General, conversando con el Ilmo. Sr. Dr. D. Jaime Viladrich.

LAS CONCHITAS

pueden elegir sus regalos en la JOYERIA DE MODA
Vea sus escaparates últimas creaciones de la moda.

Noticias Varias

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO E INDUSTRIA.
Se recuerda nuevamente a comerciantes e industriales la necesidad de reintegrar, con arreglo a los preceptos de la vigente ley del Timbre, los artículos empacquetados o envasados, en evitación de las graves sanciones que aquella establece.

Cuando dudas surjan en la aplicación o interpretación de expresada disposición fiscal, pueden exponerse

y serán resueltas en el domicilio social de esta Corporación.

Con motivo de conmemorarse mañana la fiesta de Santa Bárbara, patrona del Cuerpo de Artillería, el 11.º regimiento ligero, acudirá en formación a las once a la iglesia de la Merced donde se dirá una misa. Asistirán las autoridades y comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

El doctor López Gómez, especialista en garganta, oídos y nariz, ha trasladado su gabinete de consulta del número 42 al 40 del paseo del Espolón, recibiendo a sus clientes de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

El jefe del Gobierno francés ha comunicado al grupo socialista de ambas Cámaras que el obrero español Cándido Rey acaba de ser puesto en libertad por las autoridades españolas, las cuales lo han conducido a la frontera francesa. La detención y entrega de ese obrero español por la Policía motivó protestas de los socialistas, y se había anunciado al Gobierno una interpelación en la Cámara de los diputados.

Cándido Rey es conocido en Burgos, de donde es natural. Aquí reside su familia y en esta población ejerció el oficio de barbero.

Trabajando en el edificio donde se hallan las cocheras del Hotel Norte en la calle del General Sanz Pastor, se produjo cuando esta mañana el obrero Juan Modúbar Izquierdo, de 66 años.

Auxiliado por un hijo suyo y otras personas, fué colocado en un coche y conducido a la Casa de Socorro. El personal facultativo de este Centro, le apreció una gran hemorragia cerebral presentando además síntomas de parálisis en el lado derecho. Su estado era muy grave. Pasó al hospital de San Juan.

TALONARIOS DE INQUILINATO de 100 hojas, se venden en la imprenta de EL CASTELLANO, a 1,50 pesetas.

A consecuencia de las horribles que maduras que sufrió anteaer, el niño José Casado Rened, de 14 meses, al caerse en un cubo de agua hirviendo, ha fallecido, verificándose su entierro en la tarde de hoy con gran concurrencia.

Acompañamos en el enterramiento a los padres de dicho niño don José y doña Agustina, así como al resto de la familia por tan inmensa desgracia.

En la calle de San Juan, esquina a la de San Lorenzo, fué alcanzado esta mañana a las doce, por un automóvil, el niño de siete años Alfredo Espinosa, que salía del Colegio. En el mismo auto fué conducido a la Casa de Socorro, donde el médico don José Gutiérrez y practicante don Daniel Gutiérrez, le apreciaron varias contusiones y erosiones en la rodilla derecha y contusión del pie izquierdo.

El automóvil es propiedad de don Pedro Alfaro, y en dicho coche fué llevado a su domicilio el referido niño.

RECORDATORIOS
alta novedad y muy económicos, se acaban de recibir en la imprenta de este periódico.

La misa de comunión que tendrá lugar el viernes, 5 del actual, a las ocho y media de la mañana, en el colegio del Niño Jesús (Francescas), será aplicada por el eterno descanso de la Rvda. Madre Sor Luisa Bona, fundadora y ex-superiora de «Dames de St. Maur» de Madrid, donde falleció santamente el 26 del pasado mes de noviembre, a los 74 años de edad y 85 de profesión religiosa. (R. I. P.).

La Rvda. Madre Superiora y religiosas del colegio del Niño Jesús, tienen el honor de invitar a dicho acto religioso a todas las antiguas alumnas y de un modo especial a quienes fueron discípulas de tan Rvda. Madre.

No perderá usted nada si antes de comprar calzados visita

LOS CALZADOS LUIS
Santander, 5
Modelos preciosos - Calzados prácticos a precios de fábrica

En Logroño, ha fallecido de una manera inesperada, el joven Francisco Calvo Montero, muy conocido en Burgos, dependiente en aquella capital de la peluquería de Gordiano Ortega, donde era muy apreciado por la clientela, así como por sus numerosos amigos.

A su viuda y demás familia acompañamos en la justa pena que les aqueja.

Queda abierto el pago de la consignación del mes de noviembre último, a los señores maestros jubilados, viudas y huérfanos del Magisterio de esta provincia.

El plazo para cobrar termina el 20 del actual.

Mañana jueves, 4 de los corrientes, comenzarán a celebrarse las misas gregorianas, en sufragio del alma del Ilmo. Señor don Toribio Marián Beláustegui, (q. e. p. d.)

Dichas misas tendrán lugar en la Catedral, altar de San José, a las ocho y media.

GUARNECEDORAS. Se necesitan en la fábrica del señor Arasí, Pueblo 26,

Ya llegarán las muestras

de los afamados vinos elaros de acreditados cosecheros de Nájera, Hormilla y San Asensio, los cuales pueden probarse gratis en el almacén del señor Hijo de Enrique García, Libertad 9. En breve se fijarán los precios a como se cederán tan afamados vinos.

Villancicos por Vendel. La Bejarana y las últimas novedades en discos Odeón Venta exclusiva, ANGEL GARCIA, Espolón, Burgos

Antes de comprar calzado, interesa a todos visitar **LOS CALZADOS LUIS**, Santander 5, últimos modelos. Precios baratísimos.

Delegación de Hacienda

LIBRAMIENTOS PARA MAÑANA. Don José Díez, don Antonio Saiz y administrador de Loterías de Aranda.

Notas Religiosas

SANTORAL
De mañana.—Stos. Pedro Crisólogo, Bernardo, Osmundo, Félix y Sta Bárbara

CULTOS
San Nicolás.—Novena en honor del santo titular, desde el 28 de noviembre al 6 de diciembre, a las cinco y media de la tarde, terminándose con gozos cantados.

Merced.—La Archicofradía de señoras de Santa Bárbara de los Arzobispos, celebrará mañana, fiesta de la santa, solemnidad cultos.

A las 8:30 misa de comunión general en el altar de San Ignacio y a las once, misa, a la que asistirá el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar Dr. Viladrich.

Al siguiente día se celebrará a las diez, misa por los arzobispos y asociados difuntos.

Seminario de Misiones.—A las cinco y cuarto, santo rosario y novena en honor de San Francisco Javier, patrono del Seminario y de las Misiones Católicas.

Jueves Eucarísticos.—Por la mañana a las ocho, comuniones en las iglesias de los PP. Capuchinos, PP. Jesuitas, San Gil, San Cosme, Santa Agueda, San Lorenzo y capilla del Santísimo Cristo (Catedral).

A las ocho y media, en San Lesmes. Por la tarde, de cinco a seis, la Hora Santa en la iglesia de San Lesmes.

NOVENA DE LA INMACULADA
Catedral.—Por la mañana novena a las ocho y media, con misa cantada

y por la tarde a las cinco y media.

Merced.—Por la mañana a las ocho y media con misa y por la tarde a las seis, predicando todos los días el Il. P. San Miguel, S. J., terminando en San Lesmes.—Novena a las cinco de la tarde.
San Lorenzo.—Por la mañana a las nueve misa cantada y a continuación la novena.
Por la tarde la novena será a las cinco y media con rosario.

Santa Agueda.—Idem a las cinco.
Carmen.—Por la mañana a las ocho con misa y por la tarde a las cinco y media con sermón todos los días que predicará el R. P. José Miguel, de la Virgen del Carmen, C. D.

Salesas.—Todos los días a las cinco y media de la tarde se dirá la novena con plática por los capellanes castrenses.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Defunciones.—Segundo González Santa María, de 3 meses, C. P.
Aurelia Grijalva Manso, de 14 meses de Burgos.

José Casado Rened, de 14 meses, de Burgos, San Lorenzo 22.
José Antón del Olmo, de Villaverde de Muguera, de 54 años, Penal.

Manuel Pérez Misa, de Valencia, de 28 años, Penal.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 1.—Observaciones del Instituto provincial.
BARÓMETRO:
A las ocho de la mañana, 680'0.
A las cinco de la tarde, 681'7

TEMPERATURAS:
Máxima a la sombra, 9'8.
Mínima a la sombra, 1'0.
DIRECCIÓN DEL VIENTO:
A las ocho de la mañana, S.
A las cinco de la tarde, N.

PLUVIÓMETRO:
Día 2.—Lluvia en milímetros, 9'2

Heridas Quemaduras...

Con Cica-septico Liras desaparecen heridas, quemaduras, grietas de los pechos, úlceras, rozaduras y sabaños en acirados. Calma dolores y no se pega el ven aje a las heridas.

Orujos, anisados,

licores, agurdientes, escarchados y toda clase de licores. Plazos convenientes. Pedidos: calle de Santander, número 55, teléfono 255, MARIANO DEL BARRIO

Mujer triunfante
es la que pone sus encantos al amparo de la salud.
Hipofosfitos S.A.
Mas de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Recíbase todo franco en el exterior. Hipofosfitos S.A. en España.

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MÁGICO
No falla en un sólo caso. Píregunte a cuantos lo han usado y oirá las maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías, 133.
Depósito en Burgos: Amézaga y Cano, Espolón, 30, y Justo Mariñez, Plaza Mayor, 45.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS
Seguros sobre la vida :: Seguros contra incendios :: Seguros de valores :: Seguros contra accidentes
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
60 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO. Oficinas: calle del Progreso, número 17, 1.º derecha. Teléfono número 15.

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista Jesús de Grado, ex asistente del Orthopedic American Institute (Ortopedia Moderna Norteamericana)

donde se ejecutarán por el propio profesional toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos: Vendajes y aparatos de inmovilización para la tuberculosis ósea (tumores blancos) Corsés ortopédicos para el mal de Pot (tuberculosis vertebral). Aparatos de fijación y extensión para la coxaigia (tumores blancos de cadera). Escofiosis, cordosis y cifosis (desviaciones de la columna vertebral y jibosidades). Desviaciones angulares de los miembros, pies equinos, taús y valgus. Últimos modelos en ortopedia abdominal (fajas de reducción y moldeamiento de vientre), gastroptosis (caída de estómago), nefrotoplasia (riñón caído), enterotopias, anterotopias, anevrismos arteriales, etcétera, etcétera. Corrección garantizada de las hernias por el bragador articulado regulador sistema Grado, por voluminosas que sean, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajos sin molestias alguna para el paciente, de perfecta adaptación e invisible una vez colocado.

Horas: de once a una, excepto los domingos
NOTA.—El enfermo necesita, acudir personalmente, porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso determinado, y para que den el resultado apetecido, es necesario confrontarlos con sus datos anatómicos respectivos. El ortopedista Jesús de Grado (Ortopedia Moderna Norteamericana), ajeno a todo mercantilismo, se presta a los pacientes con una orientación exclusivamente científica en su gabinete, plaza del General Sanz, número 10, piso primero, teléfono, 257, Burgos.

Sección mercantil y agrícola

MADRID

Granos y cereales

La animación que adquirió este mercado la semana anterior ha decaído, sustituyéndola la más completa calma...

En la plaza hay gran demanda de toda clase de mercancía, pues está poco abastecida...

Los corredores que han salido por los pueblos cercanos para realizar compras han regresado sin poder hacer nada...

No es dudosa por esto la elevación de los precios de este mercado, ya que la poca oferta y la retracción de los tenedores...

Cereales

A continuación publicamos los precios que rigen, que son los de compra por estos exportadores.

SEVILLA

Trigos.—Clase recio, superior, de 45 a 48 pesetas...

Los precios anteriores son en todas las clases los 100 kilos, sin saco, sobre vagón Sevilla.

Maíz.—De 41 a 42 pesetas los 106 kilos, sin saco, sobre vagón Sevilla.

Cebada.—De 37,50 a 38 pesetas los 100 kilos, sin saco, sobre vagón Sevilla.

Veza.—A 38 pesetas los 100 kilos, sin saco, sobre vagón Sevilla.

La gris, a 31,50 los 100 kilos, sin saco, sobre vagón Sevilla.

Avena.—Del país, de 36,50 a 37 pesetas los 100 kilos, sin saco, sobre vagón Sevilla.

Habas.—Las chicas o cochineras, de 43 a 43,50 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla.

Mazaganas moradas, de 45,50 a 46 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla...

Altramuzes.—De 26 a 27 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla.

Alverjones.—De 32,50 a 33 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla.

Alpiste.—Clase corriente, de 75 a 76 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla...

Garbanzos.—Mulatos, duros, de 60 a 65 granos en 30 gramos...

Blancos, con el anterior...

lamaño, de 95 a 100; idem tiernos, de 52 a 53 granos en 30 gramos...

Trigos.—Durante la semana se han realizado algunas operaciones...

Arévalo, 48; Sanchidrián, a 47,75 y 47,50; Nava del Rey, a 47,50...

Villacañas, a 47 y 47,50; Yunguera, a 47 y 47,50; Armuña, a 47,50 y 47...

Olmedo, a 47,25; Segovia Ortigosa, Lodoso y Caparrosa, a 47; Toro y Zamora, a 46,50 y 46; Toledo, ZHuet y Osorno, a 46,50...

Villalobos, a 46,50 y 46; Villalobos, Za 46, 45,75 y 45,50; Palencia y Paredes de Nava, a 46,50 y 46...

Huete y Osorno, a 46,50; Valencia de Don Juan, a 46; Campañario y Magacela, a 45,50 y 45; Peñaroya (cruche), a 45,50 y 45...

Cáceres, a 45,50 y 45 pesetas los 100 kilos sobre vagón procedencia.

En trigos rubios y pintones siguen muy firmes, pero se concierdan muy pocas operaciones...

El centeno se ha operado poco...

entre 36 y 37,50 pesetas sin envase, y 38 a 39 con saco perdido.

Harinas.—Las harinas siguen muy encalmadas, operándose poco...

Harina selecta, 100 kilos, a ptes. 60'00; dem buena, a 58'00; idem corriente, a 56'00; idem 2.ª buena, a 54.

Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco. Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital se venden los residuos como sigue:

Terceñilla superior a 48'00, cuarta superior 38'00, comidilla a 36'00, salvado de hoja a 37'50.

Todo en pesetas los 100 kilos sin saco.

Osorno, 2

Trigo a 76, centeno a 60, cebada a 46, avena a 56, yerros a 70, algarrobas a patatas a 5'50.

Trigueros, 2

Trigo a 78 reales fanega, centeno a cebada a 48, algarrobas a , yerros a 70, avena a 54, patatas a 4'00.

Cantalejo, 2

Trigo a 79 reales fanega, centeno a 69, cebada a 55, avena a , yerros a 74, patatas a 3'50.

Mercado de Burgos

Pescados

Merluza a 4'00.

Calamares a 2'50.

Valladolid, 2

Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 000 fanegas de trigo.

Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 400 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 85 reales (pesetas 46'85 los 100 kilos.)

Granos y piensos.—Se cotizaron a los siguientes precios:

COMPANIA HAMBURGUESA SUDAMERICANA Hamburg Sudamerikische Dampfschiffahrts Gesellschaft

Servicios de la Compañía Transatlántica Vapores que prestarán servicio en el presente mes

COLECCION "PRINCESA" (NOVELAS ESCOGIDAS) NOVELAS PUBLICADAS

Lloyd-Norte Alemán-Bremen Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América.

Cereales y harinas, 3 Trigo mocho a 79'50 reales fanega, idem rojo a 79'00, áliga a 80, centeno a 60, cebada a 48, avena a 56, yerros a 72...

VINOS QUE SE VUELVEN VINICONSERVADOR

PENSAD EN NUESTRA VISTA ANTES DE QUE SEA TARDE PEDID LAMPARAS LUZ SOLAR PHILIPS

Folleton de EL CASTELLANO (3) COLECCION PRINCESA (Novelas escogidas) RUINAS EN FLOR

No, para vengar la más vil injuria, un hombre como él no podía pensar más que en tomarse la justicia por su mano en las tinieblas...

»Escribeme una cartita querido Tonino y consérvala para tu vieja tía que no tiene más cariño que el tuyo en el mundo...